

UJIAN 5

PROBLEMA 1)
$$\begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 4 & 1 & -1 \\ 2 & 3 & -1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 2 & -2 & 0 \\ 2 & 3 & -1 \end{vmatrix} =$$

$$= 2 \begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 1 & -2 & 0 \\ 2 & 3 & -1 \end{vmatrix} = 2 \begin{vmatrix} 2 & 0 & 2 \\ 1 & -1 & 0 \\ 2 & 3 & -1 \end{vmatrix} =$$

$$= 4 \begin{vmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 0 \\ 2 & 3 & -1 \end{vmatrix}$$

PROBLEMA 2)
$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ a & b & c & d \\ a^2 & b^2 & c^2 & d^2 \\ a^3 & b^3 & c^3 & d^3 \end{vmatrix} =$$

$F_4 - a F_3$
 $F_3 - a F_2$
 $F_2 - a F_1$

$$= \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & b-a & c-a & d-a \\ 0 & b^2-ab & c^2-ca & d^2-da \\ 0 & b^3-d^3 & c^3-a^3 & d^3-d^2a \end{vmatrix} =$$

$$= \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & b-a & c-a & d-a \\ b(b-a) & c(c-a) & d(d-a) \\ b^2(b-a) & c^2(c-a) & d^2(d-a) \end{vmatrix} = (b-a)(c-a)(d-a) \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & b & c & d \\ 0 & b^2 & c^2 & d^2 \end{vmatrix} =$$

$$= (b-a)(c-a)(d-a) \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^2 & c^2 & d^2 \end{vmatrix} =$$

↓
DISTRIBUSIKAN
KA PERSEKUTUAN COLUMNA

↑
USAKAN LA APATANO
ANTRON

$$= (b-a)(c-a)(d-a)(c-b)(d-b)(d-c)$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 4 & 8 \\ 1 & 3 & 9 & 27 \\ 1 & 4 & 16 & 64 \\ 1 & 5 & 25 & 125 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 2 & 3 & 4 & 5 \\ 4 & 9 & 16 & 25 \\ 8 & 27 & 64 & 125 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 2 & 3 & 4 & 5 \\ 2^2 & 3^2 & 4^2 & 5^2 \\ 2^3 & 3^3 & 4^3 & 5^3 \end{vmatrix} = (3-2)(4-2)(5-2)(4-3)(5-3)$$

$= 2 \times 3 \times 2 = 12$

↓
PANGUNG
TANGAN PUSAT

LUJAN 5^o

PROBLEMA 4:

b)
$$\begin{vmatrix} ab & b^2 & a^2 \\ ab & 2b & 2a \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} =$$

↓
PASAIVY A LA
TORANS PIVETA

$$\begin{vmatrix} ab & ab & 1 \\ b^2 & 2b & 1 \\ a^2 & 2a & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} ab & ab & 1 \\ b^2-ab & b-a & 0 \\ a^2-ab & a-b & 0 \end{vmatrix} =$$

↓
 $R_2 - R_1$
 $R_3 - R_1$

$$= (b-a)(a-b) \begin{vmatrix} ab & ab & 1 \\ b & 1 & 0 \\ a & 1 & 0 \end{vmatrix} =$$

↓
PASAIVY LA
TORA 3^o COLUMNA

$$= (b-a)(a-b) \begin{vmatrix} b & 1 \\ a & 1 \end{vmatrix} = (b-a)(a-b)(b-a) =$$

$$= -(a-b)(a-b)(-(b-b)) = (a-b)^3$$

PROBLEMA 5

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{1n} \\ a_{m1} & a_{mn} \end{pmatrix} \quad \text{SE } k \leq \min(m, n)$$

BUKTIKAN: MATRIKS $D = \begin{pmatrix} p_1 & \dots & p_k \\ q_1 & \dots & q_k \end{pmatrix}$

Jumlah baris $\begin{pmatrix} m \\ k \end{pmatrix}$ (berkaitan nr k baris nistitas) (total m baris)

PADA CARA berkaitan nr k baris, jumlah baris

$\begin{pmatrix} n \\ k \end{pmatrix}$ (berkaitan nr k column nistitas) (total n column)

ASE 2^o matris nistitas nr unit k stansi

$$\begin{pmatrix} m \\ k \end{pmatrix} \begin{pmatrix} n \\ k \end{pmatrix} = \frac{m!}{(m-k)! k!} \cdot \frac{n!}{(n-k)! k!}$$

MOJNA 5:

Przebieg $G = \begin{cases} y \\ 0 \end{cases} = \begin{vmatrix} 3 & x-5 & 1 \\ x+2 & x & 4 \\ 2 & -3 & -2 \end{vmatrix} =$

\downarrow
 $\sigma_2 - \frac{1}{2}\sigma_1$
 $\sigma_3 + \sigma_1$

$$= \begin{vmatrix} 3 & x-5 & 1 \\ x-10 & -3x+20 & 0 \\ 4 & x-3 & 0 \end{vmatrix} =$$

rozwinąć wyznacznik

lub LA 3 kolumn

$$= \begin{vmatrix} x-10 & -3x+20 \\ 4 & x-3 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} x & -3x+20 \\ 0 & x-3 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} -10 & -3x+20 \\ 4 & x-3 \end{vmatrix}$$

$$= x(x-3) + \begin{vmatrix} -10 & -3x \\ 4 & x \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} -10 & 20 \\ 4 & -3 \end{vmatrix} =$$

$$= x(x-3) - 10x + 12x + 30 - 80 =$$

$$= x^2 - 3x + 2x - 50 = \boxed{x^2 - x - 50}$$

y LA solution $\notin S$

$$x = \frac{1 \pm \sqrt{1+200}}{2}$$

d) $\boxed{0} = \begin{vmatrix} x & b & c \\ a & x & c \\ a & b & c \end{vmatrix} = c \begin{vmatrix} x & b & 1 \\ a & x & 1 \\ a & b & 1 \end{vmatrix} = c \begin{vmatrix} x & b & 1 \\ a-x & x-b & 0 \\ a-x & 0 & 0 \end{vmatrix} =$

$\sigma_2 - \sigma_1$

$\sigma_3 - \sigma_1$

$$= -c(x-b)(a-x) = \boxed{-c(x-b)(x-a)}$$

rozwinąć wyznacznik
 lub
 LA 3 kolumn

lub $x=b$ i $x=a$.

Moja 5'

Permutación 7:

$$\begin{vmatrix} 12 & 17 & 20 & 23 \\ 0 & 3 & 6 & 9 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 1 & 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} =$$

$R_2 - 12R_1$

$$= \begin{vmatrix} 0 & 3 & 6 & 9 \\ 0 & 3 & 6 & 9 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 1 & 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = 0$$

YA QUE EL DETERMINANTE TIENE DOS FILAS IGUALES

Permutación 8:

a) $\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 2 & 2 & \dots & 1 \\ 1 & 1 & 3 & \dots & 1 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 1 & 1 & \dots & 1 & n \end{vmatrix} =$

$R_i - R_1 \quad i=2 \dots n$

$$= \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 0 & 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 0 & 2 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & 0 \end{vmatrix} = (n-1)!$$

DESARROLLO CLARO POR LA 1ª COLUMNA, COMO QUESTA UNA MATRIZ TRIANGULAR

b) $\begin{vmatrix} 2 & x & \dots & x \\ x & 2 & \dots & x \\ x & x & 2 & \dots & x \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ x & \dots & \dots & x & 2 \end{vmatrix}_{n \times n}$

SI $x \neq 0$

$$x^n \begin{vmatrix} \frac{2}{x} & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & \frac{2}{x} & 1 & \dots & 1 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 1 & \dots & \dots & 1 & \frac{2}{x} \end{vmatrix}$$

SI $x=0$ EL DETERMINANTE VALE 2^n

LUEGO TENEMOS QUE DETERMINAR UN DETERMINANTE DEL TIPO

$$\begin{vmatrix} a & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & a & 1 & \dots & 1 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 1 & \dots & \dots & 1 & a \end{vmatrix}$$

SI $a=1$, EL DETERMINANTE ES NULO

UOJA 5^c

POVŠITMA 8: CONTINUACIJA $d \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1 & a & 1 \\ 1 & 1 & a \end{vmatrix} ?$

ORŠTIVU MU QU:

$$\begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1 & a & 1 \\ 1 & 1 & a \end{vmatrix}$$

$F_j - F_1$

$j=2 \dots n$

$$\begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ \vdots & 0 & a-1 \\ 1-a & 0 & 0 & a-1 \end{vmatrix}$$

=
↓
ORŠTIVU MU MU
PUN LA
VETSUN
CULUMNA

$$= (-1)^{n+1} \begin{vmatrix} 1-a & a-1 & 0 & \dots & 0 \\ 1-a & 0 & a-1 & & \\ & & & a-1 & \\ 1-a & 0 & & 0 & \end{vmatrix} + (a-1) \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ \vdots & 0 & a-1 \\ 1-a & 0 & 0 & a-1 \end{vmatrix} =$$

$$\leq (-1)^{n+1} (-1)^n (1-a)(a-1)^{n-2} + (a-1) \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ \vdots & 0 & a-1 \\ 1-a & 0 & 0 & a-1 \end{vmatrix}_{(n-1) \times (n-1)}$$

↓
ORŠTIVU MU MU
LA PUN LA
VETSUN
CULUMNA

$$= (a-1)^{n-2} + (a-1) \left[(a-1)^{n-2} + (a-1) \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ 1-a & 0 & \dots & a-1 \end{vmatrix}_{(n-2) \times (n-2)} \right]$$

$$= 2(a-1)^{n-1} + (a-1)^2 \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ 1-a & 0 & a-1 \end{vmatrix}_{(n-2) \times (n-2)}$$

$$= 2(a-1)^{n-1} + (a-1)^2 \left[(a-1)^{n-3} + (a-1) \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ 1-a & 0 & a-1 \end{vmatrix}_{n-3 \times n-3} \right]$$

$$= 3(a-1)^{n-1} + (a-1)^3 \begin{vmatrix} a & 1 & 1 \\ 1-a & a-1 & 0 \\ 1-a & 0 & a-1 \end{vmatrix}_{n-3 \times n-3}$$

ORŠTIVU MU MU
PUN LA
VETSUN
CULUMNA

$(n-(n-3)) \times (n-(n-3))$
 $= 3 \times 3$

$$= (n-3)(a-1)^{n-1} + (a-1)^{n-3} \left[\begin{vmatrix} 1-a & a-1 \\ 1-a & 0 \end{vmatrix} + (a-1) \begin{vmatrix} a & 1 \\ 1-a & a-1 \end{vmatrix} \right] =$$

$$= (n-3)(a-1)^{n-1} + (a-1)^{n-1} + (a-1)^{n-2} [a(a-1) - (1-a)]$$

$$= (n-2)(a-1)^{n-1} + (a-1)^{n-2} [(a-1)(a+1)] =$$

$$= (n-2)(a-1)^{n-1} + (a-1)^{n-1} [a+1] = \underline{\underline{(a-1)^{n-1} [n+a-1]}}$$

ДУЖА 5

PROBLEMA 8:] b)
$$\begin{vmatrix} 2 & x & & x \\ x & 2 & & x \\ x & x & 2 & \dots & x \\ x & & & \dots & 2 \end{vmatrix}_{n \times n} = \text{SI } x \neq 0$$

$$= x^n \begin{vmatrix} \frac{2}{x} & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \frac{2}{x} & 1 & 1 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & & & \frac{2}{x} \end{vmatrix} =$$

 ↓
 стовицу во всто
 антрадионално

$$= x^n \left(\frac{2}{x} - 1 \right)^{n-1} \left[n + \frac{2}{x} - 1 \right]$$

$$= x^n \frac{(2-x)^{n-1}}{x^{n-1}} \left[\frac{x^n + 2 - x}{x} \right] = (2-x)^{n-1} (x^{n-1} + 2)$$

PROBLEMA 9:]

a)
$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 2 & 1 & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & 1 & \dots & n \end{vmatrix} = 1 \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 2 & 1 & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & 1 & \dots & n \end{vmatrix} = 1 \cdot (n-1)$$

 ↓
 не е станица 8 а)

b)
$$\begin{vmatrix} 1 & m & m & \dots & m \\ m & 1 & m & \dots & m \\ m & m & 1 & \dots & m \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ m & & & \dots & m \end{vmatrix} = \frac{1}{m^n} \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ m & 1 & m & \dots & m \\ m & m & 1 & \dots & m \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ m & & & \dots & m \end{vmatrix} =$$

 ↓
 не е станица
 8 б)

$$= \frac{1}{m^n} (1 - m)^{n-1} (1 + m(n-1)) = \frac{(1-m)^{n-1} (m(n-1) + 1)}{m^n}$$

Матрица S:

Параметры ± 0

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 5 \\ 0 & 1 & 3 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Строим матрицу

$$A^{-1} = \frac{1}{|A|} (A_{ij})^T$$

, обратная (A_{ij}) и

на матрице от A транспонировать

- $|A| = 1$ при строке ± 0 транспонировать

- $A_{11} = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 1$

$A_{12} = -\begin{vmatrix} 0 & 3 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 0$

$A_{13} = \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$

$A_{21} = -\begin{vmatrix} 3 & 5 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = -3$

$A_{22} = \begin{vmatrix} 1 & 5 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 1$

$A_{23} = -\begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 0 \end{vmatrix} = 0$

$A_{31} = \begin{vmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 3 \end{vmatrix} = 4$

$A_{32} = -\begin{vmatrix} 1 & 5 \\ 0 & 3 \end{vmatrix} = -3$

$A_{33} = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 1$

Итого $(A_{ij}) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -3 & 1 & 0 \\ 4 & -3 & 1 \end{pmatrix}$

- транспонировать

$$A^{-1} = (A_{ij})^T = \begin{pmatrix} 1 & -3 & 4 \\ 0 & 1 & -3 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Суммарная матрица:

$$\begin{pmatrix} 1 & 3 & 5 \\ 0 & 1 & 3 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -3 & 4 \\ 0 & 1 & -3 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad v.$$